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0.1 119. Hausaufgabe

0.1.1 Analysis-Buch Seite 258, Aufgabe 32

f(x) = ln(x2 + 4) ;

a) Diskutiere f und zeichne Gf .

f(x)
!
= 0; → keine Nullstellen

f(−x) = f(x); → Symmetrie zur y-Achse

lim
x→±∞

f(x) =∞;

f ′(x) = 2x
x2+4

!
= 0; → TIP bei (0, ln 4);

f ′′(x) = −2x2+8
(x2+4)2

= −2 · (x−2)(x+2)

(x2+4)2
!
= 0; → WEP bei (±2, ln 8);

b) Berechne den Inhalt der Fläche A zwischen Gf und der Ver-
bindungsgeraden seiner Wendepunkte. Wie verhält sich A zur
Fläche jenes Rechtecks, das der Fläche A umschrieben ist?

Wie verhält sich A zur Fläche des umbeschriebenen gleich-
schenkligen Dreiecks, dessen Schenkel auf den Wendetangen-
ten liegen?∫

ln(x2 + 4) · x′ dx = x ln(x2 + 4)−
∫ 1

x2 + 4
· 2x · x︸ ︷︷ ︸

2x2

x2+4

dx =

= x ln(x2 + 4)−
∫

2 dx +
∫ 8

x2 + 4︸ ︷︷ ︸
2

1+(x/2)2

dx =

= x ln(x2 + 4)− 2x + 4
∫ 1/2

1+(x/2)2
dx =

= x ln(x2 + 4)− 2x + 4 arctan x
2
;∫

ln 8− ln(x2 + 4) dx = 8− 2π;

Rechteckinhalt: [2− (−2)] · (ln 8− ln 4) = ln 16;

Wendetangentenschnittpunkt: f ′(±2) = ±1
2
; → Schnittpunkt

bei
(
0, ln 8− 2 · 1

2

)
= (0, ln 8− 1);

Dreiecksinhalt: 1
2
· [2− (−2)] · [ln 8− (ln 8− 1)] = 2;
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c) g sei eine umkehrbare Einschränkung von f mit möglichst großer
Definitionsmenge. Gg enthalte den Punkt (−1, ?).

Bestimme g−1 und stelle A durch ein Integral mit dem Inte-
granden g−1(x) dar. Substituiere darin x = ln t2.

g(x) = ln(x2 + 4) ; Dg = R−0 ; Wg = [ln 4,∞[ ;

g(x) = y = ln(x2 + 4) ; ⇔ x = −
√

ey − 4 = g−1(y);

Inhalt von A, dargestellt über g−1(x): −2
f(2)∫
f(0)

g−1(x) dx = 2
f(2)∫
f(0)

√
ex − 4 dx =

2
t(f(2))∫
t(f(0))

√
eln t2 − 4·(ln t2)

′
dt = 2

t(f(2))∫
t(f(0))

√
t2 − 4· 1

t2
·2t dt = 4

t(f(2))∫
t(f(0))

√
t2−4
t

dt

mit t(x) =
√

ex;

−8

−6

−4

−2

 0

 2

 4

 6

 8

−5 −4 −3 −2 −1  0  1  2  3  4  5

y

x

f
F

g^(−1)


	119. Hausaufgabe
	Analysis-Buch Seite 258, Aufgabe 32


